

A los verdaderos ciudadanos amantes de la República

Comprovinciaros:

Se os ha repartido un manifiesto firmado por el Comité del partido titulado «republicano conservador» que, si hemos de juzgar por los que lo integran en esta provincia, es el refugio de toda la hez monárquica que después de tronar contra la República en los manifiestos publicados para las elecciones del 12 de abril de 1931, una vez desaparecido aquel régimen que entonces les parecía insustituible y consustancial con España, hoy se cobijan tras de unos calificativos que no responden a su ideología, por lo menos en lo que se refiere a republicano.

No os dejéis engañar por esas invocaciones al segundo aniversario de la segunda República española hechas por quienes, de haber triunfado su opinión, nunca se hubiera proclamado, ya que poco nos costaría transcribir aquí unos cuantos nombres de sus directivos en la provincia que son los mismos que firmaron el manifiesto monárquico o se presentaron como tales a aquellas gloriosas elecciones.

Mal compaginan los que han redactado el manifiesto actual (por fecha análoga e impreso en las mismas prensas que el monárquico del 31) la enemiga al actual Gobierno y las seguridades de que vuestra independencia y legalidad será respetada, con cuyo respeto os demuestran la perfecta libertad de que se goza actualmente en la República.

Os hablan de un balance contrario a la actuación del Gobierno republicano recargando las tintas en aquellas materias que puedan afectar a esta provincia, sin tener en cuenta que se trata de reformas en vías de realización y, por lo tanto, sin poderse apreciar el resultado que darán cuando se lleven a feliz término; de disposiciones temporales y transitorias, que se modificarán cuando sea oportuno; de consecuencias fatales de la crisis económica mundial que, ni este Gobierno ni el que pudiera presidir algún día el hijo del que concitó al grito del «Maura no!» las protestas de toda España, podrían impedir que llegase a invadir nuestro país.

Os hablan de la Ley de Defensa los que, si pudieran desarrollar sus propósitos, nos volverían a los ominosos tiempos del papá de su tío, y para demostrar la inconsecuencia de sus argumentos os mandan no votar a ningún candidato de filiación izquierdista.

Os ocultan que fué estando Maura, su querido jefe, en el Ministerio de la Gobernación, cuando le quemaron los conventos únicos que se han quemado en los dos años de República y no os dicen nada del respeto a las leyes de su diputado Arranz que hace la propaganda de sus candidatos ofreciendo conculcarlas en beneficio de los que le voten.

Estos son los republicanos de orden, los austeros republicanos de después del 14 de abril, que se llaman también agrarios para recoger los votos tradicionalistas de la provincia, no obstante su abominación de los que «añoran viejas formas en buena hora caídas».

Tras de ese manifiesto, como cortina protectora, podéis hallar a todos los tránsfugas del pasado régimen, desde el del periódico agrario y dictatorial, hasta el ensotado que en la plaza de toros de Soria solicitaba los sufragios para el vaquero de Barriomartín, sin perjuicio de ser antes y después el correveidile del ex vizconde.

Despreciad, ciudadanos de la provincia, toda esa gentuza que no tiene el valor de defender sus convicciones,—que no son las que manifiestan,—y desoid esos consejos que no tienen siquiera la finalidad de llegar un día a que gobierne tal partido que carece de todo arraigo en el país, y votad por las izquierdas que son las únicas que podrán terminar la evolución iniciada, y os librarán de la revolución cruenta que habría de sobrevenir inevitablemente tan pronto como el país se diera cuenta de que de nada le había servido el triunfo ciudadano de 1931, por caer otra vez el Gobierno en las manos pecadoras de los herederos de los hombres de la odiada monarquía.

Cosas veredes del...

Cosas veredes del... Comité del partido republicano conservador (?) en Soria que os habrían de hacer reír, sino produjese indignación la falta de pudor de cierta genticita.

A los dos años justos, en el mes de abril, que si por muchas cosas ha de llegar a la Historia, habremos de convenir en que también lo tendrá que hacer por el desparpajo de ciertos hombres de orden, nos encontramos con un manifiesto como consecuencia de una lucha parcial para Concejales en aquellos pueblos que por el artículo 29 de la Ley en que se apoyaba el caciquismo monárquico no se manifestaron en la gran contienda del 12 de abril de 1931, lanzan un manifiesto en que con el nombre de Comité, existen las mismas firmas que en el célebre de abril de 1931, en que se atacaba tan rudamente al Comité revolucionario de España, entre los que se encontraba el jefe de estos republicanos (?) conservadores de ahora.

Nada ha cambiado, siguen llamándose conservadores y siguen a las órdenes de Maura. Por lo tanto, no sirve que las personas de bien, las personas decentes en política, los hombres consecuentes en ideas se llamen a engaño. José Santos Jiménez, Julio Carretero y los que con ellos forman el corro del Comité que firma el manifiesto, siguen consecuentes en política, son conservadores y militan en las filas del hombre del apellido ultraconservador.

Nada importa que el hombre de trato fuese Teniente de Alcalde con la Dictadura. Soberbio y un poco disgustado, como aspiraba a la primer vara de la Capital de la provincia, al verse desairado produjo aquella célebre separación en las filas del general afortunado, que culminó con la separación de la Unión Patriótica del Abad de la Colegiata.

¡Ah! pero no importa que José Santos hiciese mutis en la política dictatorial.

Digan los por él multados y los que a causa de la protección que prestaba a sus parientes de Abejar, mangoneadores de la cuestión de la administración municipal, que se entretenían en gastar un porción de miles de pesetas en hacer una Casa-Cuartel (que no tiene el gasto consecuencia municipal) vinieron presos a la Cárcel, si José Santos es un hombre vengativo y hasta influyente.

Y este hombre se atreve a firmar un escrito en el que se vierten estas palabras: «En frente de esta insensatez no es menos peligrosa la de los reaccionarios ambiciosos que abominan de la República y añoran viejas formas en buena hora caídas».

¿Pero es posible que en tal forma haya perdido la memoria el sobrino del Abad?

¿En que pueden los firmantes del manifiesto de Abril de 1931, José Santos y Julio Carretero, que declaraban la Monarquía

consustancial con España, escribir o firmar en el mismo mes de 1933 esto que no podemos menos de copiar?

«Esos republicanos de orden somos nosotros que postulamos la justicia social con serenidad y sin alharacas, la autoridad con todas las manifestaciones de la cosa pública, la justicia que no acepta personas, la libertad salvaguardada por una autoridad prestigiada y responsable y un cordial afectivo respeto para los inviolables fueros de la conciencia.»

¿Pero es posible eso? Es posible que esos hombres puedan pensar ni sentir lo que firman?

Estos hombres republicanos que comienzan por negar los fueros que corresponden al pueblo que hizo su revolución, y con arreglo a ella, pauta su Constitución y busca reformas de aspecto izquierdista: como la Reforma Agraria, para asentar sobre la tierra de la que no se hacía buen uso, unos millares de hombres que con ansia de trabajar, carecían de elementos para ello y tenían que ofrecer sus brazos por una peseta cincuenta céntimos y un gazpacho; son estos hombres que añoran los días fenecidos, los que pueden hablar de justicia social; son estos hombres, todos, de sobra conocidos dentro del partido republicano conservador, claras y precisas reminiscencias del antiguo «zismo», del conservadurismo de los Morales, de las más predicadas figuras del Directorismo, los que pueden dirigirse a la opinión en pleno período revolucionario, para negar las esencias del mandato de izquierdas, y soñar de nuevo con la influencia del Cardenal Segura, de los Obispos y sus Abades, los Curas y los frailes, los jesuitas y toda su Corte de serafines.

Así, el manifiesto de estos republicanos, es el plato de ternera sin ternera. Así en sus cubiletes son capaces de dar la razón a Romanones, cuando decía que él creía que la República Española, sería como la Francesa, olvidándose, que la República francesa tuvo también su revolución, aquella revolución que reconocía los derechos del hombre, que es lo primero que han de realizar todas las revoluciones y olvidan esos tartrufos de hoy, porque en su deseo añoran la época de esclavitud en que mantenían a sus vasallos.

Después de leído el manifiesto, tan solo queda un advertencia a los Ciudadanos; decírcles así:

La fenecida época de los pagarés, la de los recibos en que el interés se encuentra acumulado a la cantidad que firmabais como recibida, para esconder la expoliación y la usura; aquellos días en que el Recaudador de Contribuciones, sin previa presentación en vuestros pueblos, al llegar la Septiembre os amenazaba con el embargo si no satisfacías los recibos no pagados con el 20 por 100 de apremio; esos días en que el acaparamiento engordaba a los republicanos de orden, que hoy se llaman así y figuran en las filas del Maurismo, se vuelven a presentar a la lucha. Si queda un punto de dignidad en vuestras conciencias y un recuerdo de los días amargos en vuestra mente, ya los podéis rechazar.

Vacante de Médico

En la «Gaceta» de Madrid del día siete y en el «Boletín oficial» de esta provincia correspondiente al día 12 del actual, se anuncia para su provisión en propiedad la plaza de nueva creación de Médico titular Inspector Municipal de Sanidad del partido de San Esteban de Gormez y Quintanilla de Tres Barrios, con la dotación anual de 2.200 pesetas. Tiene un censo de población de 3.064 habitantes con 50 familias inscritas en las listas de beneficencia, es de tercera categoría y ha proveerse por concurso libre de antigüedad.

Las instancias solicitando dicha vacante se dirigirán durante el plazo reglamentario a la Inspección provincial de Sanidad extendidas en papel de 8.ª clase y acompañando la ficha de méritos.

Aquella política de ayer...

La estela de una Revolución

II AURORA DE SIGLO

Hemos visto cómo el pueblo español, torpe y sumiso, entra en el siglo XIX con la conciencia encallecida, o mejor, degradada, ante la conducta desvergonzada e impúdica de sus reyes. Hecho y acostumbrado a la contemplación de las reales vilezas, con un Jefe de Estado imbécil, convertido en buey Apis de la Mitología contemporánea por obra y gracia de un guardia de corps vacuo y pretencioso y de una consorte con tanta carencia de pudor como exceso de bascosidad, tarda en captar el peligro que se cierne, como un aguilón, sobre la patria.

La paciencia popular, cómplice de tanta villanía en su injustificable y suicida insolencia, permanece inquebrantable ante la insensatez de las más desatinadas empresas, y no se inmuta bajo la tiranía correctamente borbónica de aquel coronado infeliz y de aquella delirante libertina. Ni la santidad de los frailes menguaba en el concepto público, apesar de los flagrantes y continuos despojos de que era víctima, ni la dignidad ciudadana se levantaba en el corazón de nadie, no obstante la depredación y el escándalo que reinaba en los altos poderes. El Palacio de Oriente, habíase convertido en una descomunal mancebía, donde, sobre las ambiciones lúbricas de los cortesanos y la avaricia, nunca saciada, de los cenónigos, triunfaban en un desbordamiento impetuoso, la lóbrega de María Luisa y la apostura femenil y donjuanesca de Godoy.

Por los rincones más apartados, como una cucaracha atemorizada y celosa, deslizábase, con la joroba de su felonía sobre la conciencia, el más miserable de los príncipes españoles, en cuya alma, junto al predominio de la frailuna paternidad, emergía prepotente y arrollador, todo el matiz espiritual de la degradación materna.

ESCAPE LIRICO

Parodiando a que el nombre galdosiano, puesto sobre la testa pecadora de la segunda Isabel de nuestras dinastías, yo, y como yo aquellos que sientan en su entraña el amor y, más que el amor, la admiración desbordante hacia el genio de nuestra raza magnífica aun en las simas de sus más enormes hundimientos, habrán de convenir en que España es el pueblo señalado por el dedo fatal del Destino para el cumplimiento de los más altos designios y de las más difíciles encomiendas. Cuando el Mundo tiembla o se desgarrar; cuando el Universo se resquebraja o peligrar; cuando el vientre fecundo del Caos quiere hacer surgir un cosmos nuevo, el Misterio llama con sus dedos de luz en el espíritu de España, y España, para bien del Mundo, para felicidad del Universo entero, se incorpora, finca el pie en la secaricia de su terruño pardo y árido y, con la frente en alto y la mano en tor-

ma de bisera para que el sol maravilloso de su cielo no apague la roja aurora de su alma, mira en torno de sí, como aquel Don Quixote, rayo de locura en la mente ciclópea de un español que de puro loco llegó a divinizar, y al contemplar el anarquismo sin norma que la rodea, saca de su propio dolor un gran consuelo y lo ofrece al prójimo como medicina de su mal.

Y en cada uno de estos minutos históricos, España se universaliza; en cada una de estas horas en que todo tiembla y se desgaja, España con su manó bienhechora y maternal, lo tranquiliza todo y todo lo restablece, haciéndose madre de un orden nuevo, de una forma nueva o de un inédito sentimiento, para otra vez, posiblemente, recluírse dentro de sí misma o hundirse en la sima de su propia depresión a incubar otros gémicos de desconocidas ideas... Así es España.

PELIGRO PARA EUROPA

El curso francés, era, ciertamente, una amenaza suspendida, como la espada de Breno, sobre la civilización occidental. Su concepción retardataria de la vida y su menguada y materializada filosofía, emanando desde la eminencia de su imperio, amagaban con sumir a Europa en un exterminio de la moral o en un agotamiento de la sensibilidad.

El continente había ya experimentado el peso de su planta triunfadora, y España era entonces, presa apetecida por su sanguinario imperialismo. Ya el mundo europeo habíase retorcido bajo el brillo de su espuela, y su caballo había cercenado con sus patas el prestigio de muchos países. La invasión era su deporte, y el despotismo el aguijón que dejaba clavado en los hijares de cada pueblo vencido.

Todo esto lo veía el pueblo español, pero quien mejor lo vislumbraba era, quizás, el favorito de la reina, tal vez por que el corazón le revelase el peligro de los dos tronos de que disfrutaba.

La Nación es todavía populacho y muchedumbre desarrapada de alma y sucia de conciencia, y de ahí, que en el fondo de su instinto, aparezca un tanto desdibujada la primera inquietud rebelde que se manifiesta en el mofín de Aranjuez, paso inicial de nuestro dinamismo revolucionario. Es aquí, sin embargo, de haber sido promovido por algunos cortesanos y nobles descontentos, donde las luces precursoras de la libertad empiezan a iluminar las sombras que ennegrecen el espíritu colectivo.

Y después de la caída del valido, desde la omnipotencia inaccesible a donde el real cepricho lo elevara, hasta el polvo de las esteras que le hiciera morder la turba enfurecida, esta, para saciar una abrazadora sed de revancha, grita frente a palacio y pide también la caída de la reina disoluta. Y la reina cae, igualmente, desde

El 14 de Abril en Arcos de Jalón

Este partido Radical Socialista Local celebró con fervoroso entusiasmo el auténtico segundo aniversario de la actual República Española, prescindiendo en este asunto de normas y acomodaciones estafales.

El día 14 del actual, tuvo lugar en el domicilio Social de dicha Organización, una velada conmemorativa de tan lausta fecha, pronunciándose elocuentes discursos, cuyos resúmenes van a continuación.

ANTONIO ROJAS - Presidente de la Agrupación. Empieza congratulándose del entusiasmo con que habían respondido los Republicanos Arcobrigenses a su llamamiento en pró de la fiesta, y terminó haciendo votos por la prosperidad de la segunda y definitiva

República Española y el partido que preside.

GERMAN PASTORA.—Una salva de aplausos subraya sus primeras palabras. Me siento emocionado — dice — al verme rodeado de tantos camaradas, Republicanos fervientes todos ellos, augurando un porvenir brillante al Régimen Republicano (grandes aplausos).

JOSE GALAN.—Tesorero del Partido. Expone su satisfacción por la brillantez del acto, y explica las gestiones que en unión de otros Directivos está llevando a cabo para la constitución del bloque de izquierdas con miras a las próximas elecciones municipales.

ANTONIO FUGUEIRAS.—Corregidor y Médico de Veilla de Medina. Al levantarse a hablar, estalla en su honor una tempestad de aplausos. Hecho el silencio, expone su profundo reconocimiento por la cariñosa ovación que se le ha tributado, y pone de manifiesto la gran obra realizada por la

República en el breve tiempo que lleva de vida. (Ovación)

ALBERTO ALLENDE.—Vocal del Comité provincial. Con palabras fáciles y elocuentes, dice que el acto constituye un doble símbolo: Satisfacción y alegría por las conquistas logradas con el advenimiento del nuevo régimen, y propósito decidido e inquebrantable de seguir luchando hasta morir si preciso fuere, para ver satisfecha la institución plena de la Justicia Social en la tierra. Demostró cumplidamente, que el P. R. S., por su credo evolucionista sin otra limitación que la compatibilidad con el progreso y la civilización de cada hora, es el único órgano político capaz de conducir el pueblo sensatamente, sin saltos en el vacío por el camino de su liberación integral. (Una ovación cerrada acogió las palabras del orador).

Un artículo, un incidente y un comentario

El Sr. Artigas y el problema triguero

Con motivo de la asamblea de labradores de ayer en la Diputación

En el importante diario madrileño «El Sol», en el número correspondiente al martes pasado, día 18, se publicaba en la primera columna de la sección de provincias, que está a cargo de nuestro querido director y diputado a Cortes por Soria, Sr. Artigas Arpón, el siguiente artículo:

Intereses de provincias. Hay algo en la política del trigo que escapa todavía a la acción de las autoridades

El problema del trigo no repercute en Madrid más que cuando se habla de subir el precio del pan. El madrileño tiene respecto a este particular un concepto simplísimo: mientras no suba el precio del pan, está resuelto el problema del trigo. Fuera de Madrid es más complejo el problema, pues mientras el hombre esencialmente urbano puede creer que el pan se encarece porque el trigo se vende caro, ocurre que el trigo está depreciado o no se vende y el pan sube de precio. He aquí una antinomia que deja perplejo al buen madrileño.

La situación, alarmante ya por lo que dura, es esta: no hay demanda de trigo, y el poco que se moviliza es burlando la ley de tasas. Consecuencia de ello es que hay trigo próximo a inutilizarse, porque se mojó en las eras, y que lo mismo ese trigo que el que se halla en condiciones de esperar mejores tiempos de venta, constituyen un capital muerto. Con este capital improductivo, desvalorizado, el tenedor de trigo se ve incapacitado para hacer frente a las necesidades de la nueva cosecha, e incluso a sus obligaciones con el Estado y con los particulares. Tuvo el agricultor un año de abundancia, y para él fué año de miseria. Pero además, siendo cuantiosas las existencias de trigo, el consumidor se ve amenazado con la subida del precio del pan o tiene que hacer en algunos casos, como ocurre en Madrid, frente a ese alza.

Algo ha de haber en el fondo de este problema que escapa a la acción de las autoridades y al libre juego de las leyes económicas. ¿Qué es? Por de pronto, en el mercado del trigo se ha filtrado grano extranjero, cuyo uso para la mouturación hace innecesario el trigo nacional y, sobre todo, anula los efectos de la tasa. Ese trigo, proveniente de la última importación o de importaciones posteriores clandestinas, tiene bloqueado en sus graneros al trigo nacional. Esto, por un lado. Por otra parte, no faltan harineros que obtienen la harina de fuerza utilizando productos químicos que están prohibidos por la ley. Y de una parte, esta adulteración; de otra, la persistencia del trigo exótico haciendo competencia ilícita al trigo nacional, logran que nuestros agricultores se encuentren con grano almacenado y sin poder darle salida. Y el poco que venden es a precios onerosos. Sin perjuicio de lo cual se acusa la tendencia del pan a encarecerse.

Sobre estos extremos empezaron el problema del trigo en la Asamblea reunida en la diputación provincial de Zaragoza los tenedores de cereal. El negocio del trigo, en general, es malo. Según datos estadísticos, supuestas iguales cantidades de producción, resulta de la

comparación del último quinquenio que la baja sufrida actualmente por el trigo está cifrada en 304 millones para el grano y 108 para los subproductos. Esta desvalorización de los subproductos influye, naturalmente, en el precio de la harina, y de aquí que venga perturbada la relación existente entre los precios del trigo, de la harina y del pan, por lo cual se hace indispensable que, además de combatir las causas de la depresión del trigo, se establezca una nueva relación de precios entre el pan, la harina y el trigo.

En este sentido se ha pronunciado la Asamblea de Zaragoza, que aspira a ser núcleo de un movimiento nacional de los cultivadores y tenedores de trigo. Esto, por lo que se refiere al fondo del problema. En cuanto a la situación actual, los reunidos acordaron solicitar que se permita a los agricultores abonar los impuestos y contribuciones y efectuar otros pagos en especie, fijando a ésta precios remunerativos, y de este modo podrán salir de la situación crítica que se encuentran. Convinieron igualmente en la necesidad de que se cumpla el decreto de 15 de septiembre de 1932 sobre la creación de silos, para facilitar la adquisición del trigo sobrante, en la provincia de Zaragoza.

A estas aspiraciones se han sumado representantes de Huesca y Teruel, y se confía en que las adhesiones se generalicen, y que un movimiento nacional en defensa de los cultivadores de trigo ponga al día la resolución de este problema, atacándolo en las causas que hasta ahora han escapado a la acción de las autoridades, y mediante medidas defensivas de ese sector tan considerable de la riqueza pública.

De «El Sol», de 18 abril 1933

Es decir: lo que precede lo escribió el señor Artigas Arpón, comentando la asamblea de labradores de Zaragoza, y sin que tuviese siquiera noticia de que los labradores sorianos se habían de reunir en Asamblea. Es decir: que el señor Artigas Arpón, diputado a Cortes por Soria y redactor de «El Sol», no necesitó estímulo de los labradores sorianos, para

hacerse eco de las aspiraciones de todos los tenedores de trigo, y excitar al Gobierno para que busque una solución al grave problema del agro español. Y además escribió el mencionado artículo el señor Artigas Arpón, sin que al mismo tiempo, ni antes, ni después, haya de aprovecharse de la miseria de los labradores para comprarles el trigo por debajo de la tasa, para mouturarlo en su fábrica. Pues, ni la tiene, ni la tuvo, ni la tendrá nunca. Tampoco aspiraba el señor Artigas Arpón a cotizar su artículo para lograr una representación política, pues ostenta la más alta, por voluntad de la provincia de Soria, y lo hace con tanta dignidad, que la provincia de Soria solo recibirá beneficios y honor con la representación del señor Artigas Arpón.

Pues bien — y aquí es el propio señor Artigas Arpón quien escribe y comenta — ayer, se habían reunido en Asamblea algunos labradores sorianos, desde luego los más fuertes tenedores de trigo, como antes se habían reunido los de Zaragoza. La Asamblea se celebraba en la Diputación provincial. Al edificio de esta Corporación había acudido el digno Presidente del Comité provincial del partido radical socialista, Doctor Gaya, y le fué sugerida la idea al señor Artigas Arpón de que pasase al salón de la Asamblea, para saludar a los labradores sorianos y ofrecérselos. El señor Artigas Arpón se resistía a hacerlo, por que sabe en qué odio cerial a la política se educa a los labradores por el periódico de un harinero, venido a la industria desde el campo de la literatura plebeya. Advirtió que se exponía a que algún labrador que de buena fé abomina de la política, y algunos desgraciados al servicio del harinero antes periodista, ahora industrial y financiero y siempre explotador de los agricultores, pr o t estasen contra la intervención de los di-

putados en los asuntos de los labradores. Esto, sería el fruto obligado de la campaña miserable que se hace en el mencionado periódico. Pero se le arguyó al señor Artigas Arpón que, habiendo sido visto por algunos asambleístas al entrar en el edificio de la Diputación, se le censuraría que, habiéndose enterado de que en un salón se estaban defendiendo intereses provinciales, no se había dignado hacerse presente, para ofrecer su concurso. Y esta razón, que apelaba al cumplimiento del deber, fué la que decidió al señor Artigas Arpón a visitar la Asamblea.

Se produjo lo esperado: la grosería de una media docena de desdichados, que se opusieron como energúmenos a que hablase un diputado, porque el problema triguero es cosa de los labradores solos. A las voces de los energúmenos, y para honor de los labradores en general, opusieron sus aplausos cortesales al diputado otros asambleístas. Los más, protestaban contra los que groseramente repudiaban la visita del señor Artigas Arpón. Pero ya había sido logrado el efecto que se había preparado en alguna trastienda, ante la posibilidad de que el señor Artigas Arpón, por hallarse en Soria, visitase la Asamblea.

Este es el hecho. Ahora, pocas palabras de comentario. Un sapo, al que pudo aplastar el señor Artigas Arpón cuando advino la República, si el señor Artigas Arpón no tuviera un alma generosa, maniobró ya en otra ocasión, en Buitrago, con su cohorte de seudos labradores, contra el señor Artigas Arpón, para que este no pudiera hablar en Junta de agricultores. No más que ayer, el instrumento de aquel sapo, en aquella Asamblea, se acercaba por tercera persona al señor Artigas Arpón para pedirle una zona de recaudación de la provincia o, al menos, la palabra de no oponerse a las gestiones que aquel labrador cansado de la esteva haga por lograrla. Espera vivir lo suficiente el señor Artigas Arpón para que llegue un día en que los instrumentos del referido sapo en la Asamblea de ayer acudan al señor Artigas Arpón a pedirle alguna merced.

En cuanto al sapo en sí, que tan mal sabe apreciar el desden que para él tiene el señor Artigas Arpón, una anécdota, que tuvo su acción el miércoles. Iba el señor Artigas Arpón en automóvil, desde Covalada a Valdeavellano, en cumplimiento de sus deberes políticos. Poco antes de llegar a este último punto, hubo de parar porque, en medio de la carretera, se había colocado un labriego, y hacía señas con las manos de que pasase el coche. Detenido el vehículo, el señor Artigas Arpón interrogó al labriego respecto a sus deseos. Y el labriego contestó:

—Yo soy hermano de...— aquí el nombre del sapo—, y al saber que el señor Artigas Arpón venía a Valdeavellano, he querido saludar a un hombre honrado. Le advierto —agregó— que yo soy distinto que mi hermano.

Y el señor Artigas Arpón co-

gió la mano callosa del labriego y la estrechó, porque sabía que apretaba la mano a otro honrado.

Con ese labriego, que quiso saludar al señor Artigas Arpón, ha estado siempre y seguirá estando el diputado por Soria. Al hermano del labriego, el sapo, se lo regala a los cuatro desdichados que, por sugerencia suya, pusieron una nota de grosería, indigna de la hidalga Soria, en la Asamblea que ayer celebraban los labradores sorianos.

En la sesión de la tarde se quiso enderezar el entuerto diciendo que ni Artigas Arpón, ni Arranz, ni el propio sapo, tenían que intervenir en los pleitos de los labradores.

Allá ellos con su criterio y con su conciencia. La del señor Artigas Arpón está muy tranquila.

Jamás tuvo sueño más dulce que anoche nuestro diputado.

Un incendio en Almazán

En Almazán se declaró el martes último un violento incendio. Inmediatamente de tener conocimiento el señor Gobernador del siniestro, avisó por teléfono al cuerpo de bomberos de Soria, saliendo acto seguido para el lugar indicado seis individuos acompañados del concejal señor Vallejo, con el tanque, mangueras y demás utensilios.

El incendio presentaba caracteres alarmantes amenazando las llamas con destruir las casas cercanas a donde se inició el siniestro, evitando los bomberos sorianos, que trabajaron con verdadero arrojo desde el primer momento que se propagase a otros edificios.

Quedaron destruidas dos casas y parte de otra, situadas a la entrada de Almazán.

Los vecinos de dicha villa también ayudaron cuanto pudieron para sofocar el fuego.

No hubo que lamentar desgracias personales. Los dos tanques de la Diputación provincial también salieron para dicho lugar.

Las casas destruidas son propiedad de los señores don José Guillén, señora viuda de don Francisco Ortega y don Venancio Cabezón.

la grandeza de su tronco, hasta hundirse en la miseria despreciable de su propia degradación.

Y es aquí, que la Historia abre de par en par sus portales a un nuevo Borbón, cuyo caminar en la vida habría de estar iluminado a banda y banda por los siniestros resplandores de todos los crímenes y por las fatídicas hogueras de todas las absolutismos.

Lázaro de TORMES

Vinuesa 19 abril 1933

(Continuará)

LA VOZ en Gómara

Se ha celebrado con un tiempo espléndido la feria de ganado de esta localidad, a la que han concurrido numerosos forasteros efectuándose infinidad de transacciones. Se calcula en varios millares de cabezas de ganado lanar y mular las que se han presentado a la venta.

Durante los días de feria se han celebrado animados bailes y magníficas sesiones de cinematografía en las que la simpática empresaria de esta localidad, doña Adeia Serrate, ha puesto a buen recaudo su buen gusto proverbial y que han contribuido grandemente a hacer más amena la estancia de las juventudes de ambos sexo que nos han visitado.

El Corresponsal

Espectáculos

Teatro Principal

Como tenemos anunciado, el sábado pasará por la pantalla de Coliseo la original y magnífica película Metro «Grand Hotel» en la cual admirará el público un soberbio alarde de psicología y observación al describir la acción de los personajes que constituyen el mundo que se agita fuzgamente entre las paredes de un gran hotel continental, con todos sus anales, problemas y dramas; un representativo pedazo de palpitante vida moderna.

Además, lo extraordinario entre acción y suntuosidades, es el reparto único, de calidad y cantidad que integran en la película, los geniales artistas y estrellas de indiscutible fama mundial como Greta Garbo, Jhon Barrymore, Joan Crawford, Lionel Barrymore, Wallace Beery y Lewis Stone.

Los amantes de las grandes obras cinematográficas no deben perder esta soberbia película, difícil de superar en su conjunto de meritorios elementos, con creaciones magistrales e inolvidables y a tal fin la Empresa volverá a proyectarla el domingo como último día ya que no puede retenerla más fechas, como era su propósito, para haberla dado a conocer 4 días seguidos.

Cine Ideal

Las operetas cinematográficas de procedencia alemana que tan enorme éxito han obtenido en todas partes, y en nuestra Capital, constituyen uno de los mayores atractivos del séptimo arte. El domingo se estrenará en este elegante salón una película de ese corte titulada EL FAVORITO DEL REGIMIENTO que es un prodigio de arte, belleza y juventud. Es la opereta por excelencia con un argumento, una partitura deliciosa y una técnica maravillosa, que harán de ella un film inolvidable.

teatro principal

S. A. G. E.

INTERNACIONAL ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

SABADO y DOMINGO

GRAND HOTEL

LA FELICULA DE ESTRELLAS

Producción máxima METRO GOLDWYN MAYER, por

Greta Garbo, Joan Crawford, Jhon Barrymore, Lionel Barrymore, Wallace Beery, Lewis Stone, Jean Hersholt.

— o —
La obra maestra del año presenta a por la Empresa que ha ofrecido a usted

siempre los éxitos más grandes de la pantalla.

— o —
«Cada artista troquele su personaje, definiéndolo con una exactitud que asombra. Un éxito el de esta cinta y un nuevo triunfo de la Metro». (Palabras de la crítica de «A. B. C.»)

El manifiesto de los conservadores a la opinión pública, que ha de manifestarse el día 23 en algunos pueblos de la provincia, no tiene desperdicio. Claro que las firmas prestigian en forma indiscutible el escrito. Se trata de los representantes del caciquismo histórico en la provincia de Soria. Presentan a don Gregorio Arranz como un Mesías y a MAURA como el padre del Mesías. La mayoría de las leyes que critican se encuentran votadas por Arranz. ¡Para qué más sinceridad!

MADRES
GRABAD ESTE NOMBRE
TECÉL
EL TONICO
INFANTIL QUE
EL MEDICO DA
A SUS HIJOS
SABOR AGRADABLE

SIDRA DE BARRIL
Casa **Oñate**



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DR. GONZALEZ
SABOR AGRADABLE

Sugerencias
Sin ideales y sin fé

Salgo apesadumbrado de la Asamblea de los tenedores de trigo celebrada en la Diputación Salgo apesadumbrado, por que junto a la tónica sensata de algunos abradadores, que tan solo buscan solución a la paralización de los mercados trigueros, y que para resolver el aspecto del mercado comienzan por reconocer que en todas las comarcas de la provincia la caída de los granos guarda relación de continuidad en bondad, y por lo tanto, consideran necesario la selección, realizada precisamente por ellos, para poner a sus trigos los precios justos para una transacción equitativa, desestimando los que no tengan otra condición que para ser empleados en piensos, existen corrientes de mercadísimo desafecto al Régimen, que se encuentran encuadradas en los que, con un sentido de clase, se empeñan en añorar los días infanzos de la Monarquía.

A la salida de la Asamblea, un hombre que hace servicios en la Asociación de Labradores de Soria, esa Asociación que se olvidó de guardar para mejor ocasión los símbolos de la Monarquía, repartía una hoja del BLOQUE AGRARIO.

Y, naturalmente, ante mis ojos se hizo la claridad de las pasiones que en el Salón de Actos de la Diputación, en que se celebraba la Asamblea, se iban desarrollando.

El BLOQUE AGRARIO, refugio de las oligarquías monárquicas realizaba su labor de zapa. Así, en vez de sentar soluciones al problema de la paralización de los mercados, se señalaban esos extremismos de que hablaba alguna vez el periódico de los miércoles y sábados blancos de resistirse al pago de las contribuciones. Y no existía en la Asamblea una voz autorizada, un labrador consciente que contra esa tendencia Lasherista les hablase de que en tanto el labrador había de ceder sus productos a precios vilés, los fabricantes de harinas vendían su producción harinera, obtenida con los granos depreciados al precio de tasa rigurosa. No existía el labrador, que aun apesar de haber sufrido las consecuencias del agio, se enfrentase contra los almacenistas y acaparadores que se quedaban con sus trigos a precio vil, obligándoles a consumir la mitad del dinero que representaba la venta en la compra de abonos y géneros de los que el propio almacenista o acaparador vende en sus comercios; no había quien se atreviese a decir a los agiotistas, sus secuaces o esclavos, que ese mismo trigo tomado a precio vil era después cedido a los fabricantes de harina a precios de tasa, cuando los mercados demandan el género en vez de ofrecerlo.

Y no obstante, a la salida de la Asamblea, se repartía a los agricultores el documento circulante del BLOQUE AGRARIO, en que se les habla de compras y ventas en común, que es sencillamente una de las más acariciadas y de las sugerencias más repetidas, que como consejo vengo dando siempre al Agricultor, como indiscutible procedimiento para que no se vea en la situación en que hoy mismo se encuentra.

Y, naturalmente, una vez y muchas veces, he tenido que decir a los Agricultores, que para llegar a ese colectivismo se precisa del organismo adecuado del establecimiento crediticio que haga posible la implantación del colectivismo agrario, que es sencillamente la supresión del intermediario entre el productor y el transformador del trigo; como es preciso racionalizar la producción del pan, para que no solamente el agrí-

cultor toque las consecuencias de mejorar su vida, sino que también la gran masa consumidora vea la ventaja del acabamiento del intermediario, y de los que al amparo de una industria tan manumitida como la panadera, hacen difícil el abaratamiento de los productos derivados del trigo.

Y el BLOQUE AGRARIO, esencia Lasherista, al hablar del seguro de cosechas, torna a la antieconómica teoría de la limosna o de la entrega del 2 por 100 de la producción, cuando los datos estadísticos demuestran palmariamente, que la fatiada de la nube hace punto menos que imposible el fraccionamiento de un seguro de esa magnitud, puesto que en una producción de más de 700.000 quintales de trigo (hablamos de una sola especie) con una valoración de 32.200.000 pesetas, un percance del nublado, en esta sola especie habría de suponer mucho más de los 644.000 que supone el 2 por 100 o sea la inutilización por la froada de 14.000 quintales métricos de trigo.

Es la teoría Lasherista, esa teoría que precisamente le refutaba yo en mis argumentaciones en favor de la nacionalización y declaración de obligatoriedad del seguro, tal como ocurre con las plegas del campo, con el fin de que el agricultor en todo momento y con el concepto económico de la obligación, tener abiertas en todo lugar las puertas del crédito.

El BLOQUE AGRARIO, ese refugio de los elementos tradicionalistas con Lamame de Clairat y Gil Robles a la cabeza y el gran teozudo de Villanova hace su propaganda en las filas del hombre del campo en Soria, y lo hace en forma que a los que en todo momento alejando las ideas políticas de las cuestiones de clase, pero llevando a nuestros ideales el estudio y resolución de sus problemas económicos, nos impone el apesadumbramiento; no los impone porque vemos que el agricultor sigue siendo el niño que se sugestióna con palabras de fuerza de latiguillo, y que se le considera tan inocente, que con enfrentarlo con el Recaudador de Contribuciones es suficiente para hundir un régimen.

Y no pedimos, no podemos pedir los que desinteresadamente defendemos las causas de la justicia, ni reflexión, ni tan siquiera transigencia para que escuchen. Seguiremos la defensa de los intereses agrarios contra el propio vasallaje que ellos rinden a sus verdugos, pero alejándonos de ellos, dando la obra buena contra las malas semillas, y lamentando y entristeciéndonos de que a estas alturas aun los agricultores se presten al juego de los grandes caciques que los explotan y los arruinan sin presentarles soluciones de orden práctico.

Mariano CABRUJA

EXHALADOR WOLFF

Registrado y bajo la protección del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria como de clase 33 del nomenclátor técnico Oficial Español. Productor de exhalaciones balsámicas y odoríficas de grata y confortadora sensación. CALIENTA - REGENERA AMBIENTES - C U R A D I S N E A - P E R F U M A - H I G I E N I Z A - D E S - C O N G E S T I O N A B R O N Q U I O S. Posee raras virtudes para varios usos de UTILIDAD PUBLICA-DE FACIL USO Y MANEJO. Estuche 100 EXHALADORES WOLFF: 25,50 ptas. franco portes. Pagos: CONTRA REEMBOLSO. GIRO POSTAL o CHEQUE-Banco E. MARIZ. Apart. Co. Central 935 MADRID (España). M. HEROS 83-1.ª - derecha.

ECOS Y NOTICIAS

Visita del Sr. Gobernador

El señor Gobernador de la provincia, don Tomás Martín Hernández, acompañado de varios afiliados al Partido Radical Socialista visitaron los comedores de la Cocina Económica, haciendo elogio de la comida que se les servía a los pobres.

Robo de maderas

Comunican de Covalada a este Gobierno civil que en la madrugada del 15 al 16 del actual se cometió un robo de maderas.

La Guardia civil estuvo en el kilómetro 133 de la carretera de Burgos, término municipal de Toledillo a Máximo Solana Martín, natural de Arnedo (Logroño) de 30 años, que guiaba un carro en cuyo interior se encontraron 24 tablonés, 80 tablas y doce tabletas, propiedad de los vecinos de Covalada, Isidro Altolara y Manuel Herrero.

El mismo sujeto se declaró autor de otro robo también de tablas ocurrido en la noche del 7 del corriente propiedad de Albino Herrero, El autor de los robos quedó a disposición de las autoridades.

Censo de Población de España

Hemos visto en el primer tomo de clasificaciones del censo general de la población de España realizado el 31 de diciembre de 1930, publicado por la Dirección general del Instituto Geográfico, Catastral y de Estadística, que España tiene 24.594.341 habitantes, 2.260.705 más que en el año 1920.

En el decenio 1921-30, los nacimientos aumentaron, las defunciones disminuyeron y una mayor inmigración atenuó de modo considerable la despoblación de algunas regiones.

Se suicida a la puerta de un cementerio

La Guardia civil del puesto de Arcos de Jalón comunica a este Gobierno, que cerca de la puerta del Cementerio de aquella localidad puso fin a su vida el vecino Felipe de Miguel Morales, de 74 años, de oficio jornalero y estado viudo, el que se colocó en el oído derecho un fulminante de los empleados para barrenos, con su mecha a la cual prendió fuego, y al hacer explosión le causó la muerte instantánea.

Las causas que motivaron al desgraciado Felipe para tomar tan trágica resolución se desconocen.

Junta General

Hoy a las siete y media en el salón de actos de la sociedad de Obreros, celebrarán Junta General extraordinaria la Sociedad de Pescadores, en la que se tratarán asuntos de gran interés para los asociados.

Asaltan una Secretaría

Comunica la Guardia civil del puesto de Serón de Nágima al Gobierno, que unos desconocidos a altas horas de la madrugada asaltaron el pasado día 15 la Secretaría del Ayuntamiento de Maján, violentando una ventana de la escuela de niños para penetrar en la Secretaría, cuya puerta fue forzada con una reja de arado la que dejaron abandonada, llevándose los asaltantes 59,30 pesetas que había depositadas en el cajón de una mesa de dicho local.

La Guardia civil hace gestiones para descubrir a los autores del hecho.

Petición de mano

Por don Auxilio García y doña Matilde Mozo, y para su hijo don Julio, agente de Policía en San Sebastián ha sido pedida la mano de la bella señorita soriana, Encarnación Terrel, hija de nuestro apreciado amigo don Elias Terrel.

La boda se ha fijado para el próximo mes de mayo.

Por adelantado felicitamos al futuro matrimonio y familias respectivas.

Una bellissima ACTRIZ
na partitura DELICIOSA
n argumento entretenido
n escenario lujosísimo
na pareja cómica insuperable
na técnica maravillosa

COMPONEN LA MEJOR OPERETA DEL AÑO El favorito del regimiento

Una de las más grandes creaciones del cine alemán que se estrena el DOMINGO PROXIMO con carácter de acontecimiento en el

CINE IDEAL

El escalafón de porteros civiles

Cumpliendo una orden de la Presidencia del Consejo, la «Gaceta» publica el escalafón del Cuerpo de Porteros Civiles, concediendo a los interesados un plazo de treinta días para formular cuantas reclamaciones tengan que efectuar respecto del mismo, que después se declarará definitivo.

Licencias

Por el Gobierno civil de la provincia se han expedido durante el pasado mes de marzo 447 licencias de armas, galgos y caza.

Una asamblea

Según teníamos anunciado, ayer se reunieron en el salón blanco de la Diputación provincial, comisiones de diversos pueblos de la provincia, con el fin de cambiar impresiones respecto al importantísimo problema existente por la falta de actividad de los mercados trigueros y el precio verdaderamente oneroso a que los poseedores de trigo se ven precisados a ceder las escasas ventas que pueden realizar.

Con el fin de cumplir nuestros deberes informativos, acudimos al sitio en que la reunión había de tener lugar, observando con gran sorpresa que no se había destinado a la Prensa un sitio donde, con relativo acomodo, pudiera cumplir aquella su misión, por lo que nos fué imposible adquirir detalles concretos de lo acordado, ya que, además, también se hacía difícilísimo desde la puerta del salón oír lo que hablaban los diversos oradores.

Los elementos caciquiles, los acaparadores de trigo, los negociantes con el sudor del labrador que los había en abundancia diseminados estratégicamente por el salón promovieron un lamentable incidente, creyendo que con ello asestaban un rudo golpe a la política de nuestro Diputado y Director señor Artigas Arpón, consiguiendo efectos contrarios, ya que numerosos comisionados, saludaron después al señor Artigas, haciéndole presente su protesta por lo ocurrido y lamentando que fuera sorprendente la buena fé que les animaba, por los eternos caciques.

Por la tarde, con igual barullo que por la mañana, pero con mucho menor número de asistentes continuaron las deliberaciones, ignorando nosotros los acuerdos tomados por las razones que exponemos al principio, o sea que no había posibilidad de tomar notas para realizar la información.

Cocina Económica

En estas dos últimas semanas han asistido cuidadosamente a los necesitados que acuden a los comedores de esta benéfica Asociación, las señoritas Julia y Pilar Lorente, Encarnación Sanz, Paulina Sanz, María Esther Longares, Julia Navarro, Mercedes Guarro y Carmen Borque.

Diputación Provincial

En la última sesión celebrada por la Comisión gestora de la Diputación Provincial se acordó suprimir los tornos de las casas-cunas de los hospicios de Burgo de Osma y Soria, este último suprimido ya hace algún tiempo.

Aplaudimos este acuerdo de dicha Comisión, pues así se evitarán casos criminales como el ocurrido hace poco tiempo.

Amonestaciones

En Jubera, han sido leídas las primeras amonestaciones para el matrimonio que en breve contraerán la distinguida y bella señorita Petra García López y el apreciado joven de Conquezueta, Dionisio Navalpotro Castaño.

Donativos

El señor Presidente de la Asociación benéfica Cocina Económica ha recibido los siguientes donativos:

Señoritas Carmen y Mercedes Garcés, 10 pesetas; Julia y Pilar Lorente, 10; Aurora Lorente, 5; Encarnación Sanz, 5; Amperito del Olmo, 10; Partido Republicano Radical Socialista, 202,50; Presidente de la Diputación, 25; Julia Navarro, 5; María Esther Longares, 5; Mercedes Guarro, 5 y Carmen Borque 5.

El mercado de ayer

En el mercado celebrado ayer en nuestra ciudad rigieron los precios siguientes:
Trigo, a 19,90 fanega.
Centeno, 11,50.
Cebada lailla, 10,50
Cebada caballar, 9,75
Avena, 7,50.
Yeros, 13,50.
Guijas, 13,00.
Lentejas pardas, 12,00.
Huevos a 1,75.
Patatas, arropa 1,00

Ministerio de Trabajo y Previsión

Han sido resueltas favorablemente las instancias solicitando el subsidio defamilias numerosas entre otras varias de la provincia las de Soria siguientes:
Felix de León Arianes; Juan Martín Millán; Eugenio Carazo Herrero.

Natalicio

En Olivenza (Badajoz) ha dado a luz, con toda felicidad una hermosa niña doña Leonor Calvo, esposa de nuestro buen amigo don David Morales, Maestro en aquel pueblo.
Felicitamos a los familiares.

Enfermo grave

En Madrid se encuentra desde hace tiempo enfermo de cuidado nuestro estimado amigo don Juan Lagarza.

Hoy nos enteramos que el estado de tan querido amigo es gravísimo.

Le deseamos una pronta mejoría.

El alza de la peseta

Ayer se ha notado un golpe de alza en nuestra peseta. El descenso del dólar en esta jornada había sido catastrófico; pero la caída en las demás monedas se había manifestado de idéntica forma, aunque en proporción menos atenuada.

El tiempo en Soria

Después de disfrutar unos días espléndidos en nuestra ciudad, ayer ya dió un cambio la temperatura, notándose frío. Las lluvias de estos días han favorecido grandemente a los campos que presentan un hermoso aspecto, lo que hace suponer que este año habrá una buena cosecha.

Función teatral

En el pueblo de Arévalo de la Sierra se celebró el día 16 del actual una gran función teatral en la que tomaron parte jóvenes aficionados de aquella localidad, poniendo en escena el interesante drama «El soldado de San Marcial» y un divertido sainete, cosechando al final muchas palmas.

Esta misma función se volverá a poner en escena el domingo próximo.

Suicidio

En el pueblo de Covalada, la vecina Francisca Lorente, casada, de unos 50 años de edad, atentó contra su vida arrollándose una cuerda al cuello pereciendo ahorcada.
La causa del suicidio parece ser lo motivó la honda pena que Francisca sentía por la reciente muerte de una hija.

Enlace

Ayer tuvo lugar en esta ciudad el enlace matrimonial de la simpática señorita soriana Juana Peña, con el acreditado industrial de Gómara, don Casimiro Sarz.

Los numerosos invitados, después de la ceremonia nupcial fueron espléndidamente obsequiados.

El nuevo matrimonio salió en viaje de novios para Madrid. Deseamos a la feliz pareja una eterna luna de miel.

El Servicio Antitracomatoso

La «Gaceta» publica una orden de Gobernación reorganizando el Servicio Antitracomatoso. En ella se dispone la forma en que han de actuar en lo sucesivo las distintas Comisiones, Juntas, Dispensarios, Servicios locales, Equipos ambulantes y su correspondiente personal.

Fallecimiento

El día 18 del actual falleció en Soria la bondadosa señora doña María Carrera Martínez, esposa de nuestro apreciado amigo, el industrial soriano don Serafín Hergueta.

Por tan triste motivo enviamos a su esposo, hijos y demás familiares, nuestro sentido pésame.

Teléfono de LA VOZ 138 R

ESTOMAGO e INTESTINOS
SAIZ DE CARLOS
ESTOMAGO e INTESTINOS

GARGANTA - NARIZ Y OIDOS
Durante los días 14, 15 y 16 del mes de Mayo pasará su consulta en SORIA el especialista
DR. BRIEVA
Médico adjunto a los servicios de Otorrinolaringología del Hospital General de Madrid, que dirige el Dr. Hinojar.
CONSULTA: De 10 a 1 y de 4 a 7 - HOTEL COMERCIO, Teléfono 30

HIPOFOSFITOS SALUD
Da la vitalidad y vigor necesarios, evitando **DEBILIDAD Y AGOTAMIENTO**
Este gran tónico es inalterable y se toma en todo tiempo
Aprobado por la Academia de Medicina
Pecid **JARABE SALUD** para evitar imitaciones
No se vende a granel.

CUENTO

LA NOCHE TOLEDANA DE "BERMEJILLO"

A contraluz del cielo crepuscular, Bermejillo y el mulo grandón y desencadenado recortaban una silueta fantástica y oriental. Contemplados en medio de la llanura desértica, parecían un Rey Mago encaramado en su dromedario, extraviados por haber perdido de vista la estrella rabuda.

Hacia dos horas largas que el alcalde de Bolaños le había dicho, mientras le aprisionaba una mano en señal de despedida, y repitiéndose con una persistencia desesperante: —Ya lo sabe usted. Aquí nos deja.

Celestino Peñuela, «pá» lo que guste mandar. Si algo hace falta, no hay más que decirlo. Los Peñuela, somos así: «too» natural «verdá». «Too» natural. Con que, recuerdos a Casiano y familia. ¡Buen amigo, Casiano! ¡Buen amigo!

Y como Bermejillo inquiriera una vez más sobre el camino a seguir: —No hay que preocuparse —aseguróle Peñuela—. La mula es de allí: es la mula de Casiano, que la ha traído esta mañana un guardia civil, que ha venido en ella a ver a su familia. «Usted» no tiene más que dejarla. Ya irá ella, ya irá ella. Cuando menos lo piense, está en Lardejos.

Y, efectivamente, se hacía de noche y el pobre Bermejillo se desojaba intentando sondear en la llanura, fosca ya en la lejanía por la noche que venía galopando, para cortar el camino. Un frío sutil, frío de nieve, le clavaba millones de cristallitos en la cara apergamizada. Acalambábasele las piernas en aquella postura inverosímil, sin poder abarcar el ancho aparejo redondo, cubierto de ropones.

Al principio, algo se había aliviado cambiando de postura, sacando y metiendo los pies en aquellas argollas de cuerda que le pusieran a mo-

do de estribos, para que fuera más cómodo. Pero acabó por perder, casi, toda sensibilidad de los miembros inferiores.

Más lo que le atormentaba en mayor grado, era que, con el movimiento del animal, habían empezado los pantalones por poner de manifiesto los elásticos de las botas, de donde salían los tiradores, dándole una bizarra apostura de caballero con espolines, y surgieron a poco los calzoncillos, bien amarrados al seco tobillo con dos o tres vueltas de cinta catalana. Al cuarto de legua, ya iban las perneras en su viaje ascendente por las rodillas, dejando ver aquella blanca y bombacha prenda, que le prestaba aspecto de zulamita huyendo de la ira de algún feroz cafi. Ya de noche la tirantez de la ropa se hacía insostenible...

El frío y el cansancio lo iban amodorrando y sumiendo en un estado de inconsciencia. El campo, era ya una pizarra gris, en la que se le antojaba que, con sus zig-zag y sus evoluciones, iba planteando un complicado problema algebraico, cuya incógnita era Lardejos. ¡Lardejos! ¿Dónde estaría Lardejos?

Maldecía en su interior el pobre oficial tercero (porque Indalecio se llamaba Indalecio), tenía esta categoría en su empleo de la Delegación de Hacienda de Ciudad Real, aquella su debilidad de hombre solterón, solo y aburrido en una población desconocida, que le había llevado a aceptar la invitación de Casiano Márquez, campechano y rumboso, de cara entre abacial y campesina, que se le apareció en la oficina como un sol, cierta mañana en que él más

deploraba su soledad. Y por eso... solo por eso: por aquella debilidad sentimental —un cuarto de hora—, el humilde Indalecio Bermejillo, probó funcionar, estaba en trance de añadir a sus méritos sobre la tierra, el timbre póstumo que supondría ser incorporado al Martirologio.

II
Ya no veía nada a su alrededor. Silbaba el viento en los oídos de Bermejillo, se tuvo que amarrar el sombrero hongo, pasando el pañuelo de las narices por la copa, y anudándolo debajo de la barba.

De pronto, la caballería torció hacia la derecha del camino, y cuesta arriba. Tuvo que agarrarse a la parte delantera de la albarda, para no salir resbalado por la culata del animal. La cincha, en tanto, aflojada por la marcha, daba al asiento una peligrosa movilidad.

Algo empezó a rozarle; al principio los piés; más tarde se le estrellaban contra las piernas unas cosas punzantes, que comprendió eran ramas. Las jaras —pues jaras eran—, acabaron por llegarle a los muslos. Era aquello como una vorágine. Una inmersión en un océano de zarzas y ramajes. De repente, hasta su cabeza, llegó la marca, vegetal e implacable. Sobre la débil claridad espectral, se recortaban unos teatrales planos, que eran, indudablemente, árboles. Unos árboles de paisaje pintado con tinta china. Una vez que pasó bajo un túnel de ellos, el ala de un gran pájaro nocturno rozó la mejilla. El mulo dió un respingo, y percibió el mísero viajero un frío intenso en la cabeza, de ralo pelo.

Cuando comprendió que había perdido el sombrero, y que el pañuelo le rodeaba, como un dogal, el cuello, a punto estuvo de echarse a llorar.

No podría decir cuanto duró aquello. Con el sombrero, parecía haberse escapado la cabeza y, con la cabeza, naturalmente, la facultad de pensar. Creyó sumergirse en una nube, espesa y húmeda. Así era en efecto: la niebla se había ido condensando. Las ramas, al flagrarle, le derramaban encima los miles y miles de canalitos de sus hojas. El pobre Indalecio, lloraba por todo su cuerpo. Los piés se le movían en un medio algodonoso y tibio.

A punto estuvo de caer por las orejas de la cabalgadura, a un parón repentino de la bestia. Un ladrido feroz —un aullido, mejor—, casi masacullado: un aullido de perro mordedor, salió casi de las patas de la mula. Abrió los ojos desmesuradamente, y vió en la oscuridad, destacando en la noche negra, un vertical trazo de fuego. Una serpiente ignea, que casi le cerraba el camino. Temblaba el desventurado, como un mímbr a la orilla del río. Por encima de los aullidos de perro, escuchó ayes de dolor y voces femeninas. Si no hubiese tenido los pelos tan empapados de agua y sudor, pusiéranse de punta, como es rigor que le ocurra al verdadero aterrizado. A poco, engrosó la serpiente, y convirtióse en un rectángulo anaranjado, destacándose sobre él, como guardadora de una puerta infernal, la figura de una mujer.

—¡Cadenas!, calla... Cadenas... ven aquí, ven aquí... ¿Quién vá? ¿Es

usted, don Facundo? ¡Ay, qué noche, señor, qué noche! ¡Allá voy, allá voy a ayudarle a apearse!...

Bermejillo, la oía estufidizado: —Perdone —articuló—... Oiga, señora, ¿Qué es esto? ¿Es esto... Lardejos? Por que, ¿sabe usted?... debo haberme extraviado... ¿sabe usted?

Alargó el pescuezo, la vieja, sin espanto ni extrañeza alguna; examinó con sus ojillos como brasas, al funcionario:

—Pero, ¿dónde va usted por estos parajes, cristiano? ¿Es usted de las contribuciones, o viene en puesto de don Acisclo a ver a la Acisclo? Porque, si es así, no hace falta que el vie: ya salió del trance, y ahora la estoy aviando... ¡Un zagal, como un becerretel...!

Ayudóle la vieja a descabalgár. Ya en tierra lo abandonó y salió corriendo. Indalecio no podía tenerse en pié. Conservaba en el suelo la misma postura que sobre el horrible mulo. Con las piernas combadas, parecía montar un fantástico pótro invisible.

Logró, al fin, llegar al umbral de la puerta de la cabaña. Sintió un calorillo reconfortante, y una vaharada de leña quemada. Olla a grano, a ganado, a ropa mojada, era una cosa imprecisa y extraña que a Indalecio le sabía a hospitalidad, a salvación, a... techo.

La vieja hubo de buscar unas yerbas en un gran bote de hojadelata, y como el evoltorio en que el recién nacido se debatía, le estorbaba, lo depositó, para que lo meciera en las rodillas de Indalecio, quien todavía con las perneras de los calzoncillos al aire, tenía cierto aspecto de pastor de rebaño...

Y así fué como gozó el solitario las dulzuras de la paternidad, y como quedó encendida, tal que una estrella tililante, en su vida gris, aquella noche toledana. Pedro BARRAGAN

Consejos de medicina

Gimnasia infantil

Los padres gustan mucho de que sus chicos hagan gimnasia, particularmente los que son pequeños y débiles. Esperan que de esta manera adquirirán las fuerzas que parece faltarles. Este modo de pensar no es verdadero sino con ciertas restricciones.

El primer punto a considerar es éste: la gimnasia fatiga; por consiguiente un niño que no tenga las disposiciones necesarias ni el vigor suficiente, no podrá resistir el ejercicio metódico. Se tomarán tantas precauciones, cuantas requiera un ser que se aleja de las características del niño normal (peso, talla, perímetro torácico).

La base necesaria para toda gimnasia, es una voluntad clara y firme; es muchas veces necesario entrenarla más que a los niños. Nada censura moralmente como los estudios metódicos. Los juegos, propiamente dichos, que necesitan los movimientos, les son superiores desde el punto de vista del tratamiento muscular.

Fenelón pensaba así antes de nuestra época de progresos higiénicos y deportes: Dejad jugar a los niños, dejadlos gozar los placeres simples de toda libertad.

De estos juegos se ha dicho: «El placer es su mejor condimento», es por lo que a los niños hay que dejarlos jugar lo que les plazca y como les plazca. Pero esto no es suficiente: la vida de todos estos pequeños debe ser organizada de tal manera que encuentren bienestar en la preparación de la gimnasia que vendrá más tarde.

En efecto, sufrimientos, enfermedades, esfuerzos penosos, todo esto será evitado a los mu-

chachos y a las muchachas, si mediante una buena educación, buenos hábitos de orden y método, se les facilita su resistencia, el desarrollo de sus fuerzas. Esto es todo el programa de la vida familiar.

En su tierna edad el niño será acostado y levantado a horas fijas, sin cambiarlas nunca.

Al levantar al niño, que siempre será a buena hora, se le abituará a servirse en lo que pueda, atendiendo en a su pequeña edad: cuidados de aseo, abluciones dirigidas por la mamá, etc., esto le hará entrar en actividad, le espantará el sueño, le hará ganar apetito para el desayuno: favorable y excelente gimnasia!

Las mamás que dejan a sus niños en el lecho hasta horas avanzadas y que no les dejan hacer nada de pequeños que hacer, les inculcan los hábitos de pereza, de mollicie, de inercia.

En la casa más pequeña hay miles de ocasiones para hacer ejercicio ayudando a los quehaceres domésticos. Es bueno, al mismo tiempo, añadir algunos movimientos que favorezcan el desarrollo físico. ¿Queréis ejercitar los músculos del dorso y de la nuca? Mandad traer algún objeto que necesiteis y que os lo traiga el niño andando a gatas. ¿Queréis refinar su pecho y sus espaldas? Hacedle golpear las manos adelante y atrás.

¿Queréis que gansen elasticidad los músculos de sus piernas y que se tornen fuerte? Enseñadle a saltar a la manera de las ranas. Se pueden variar hasta el infinito estos ejercicios.

Dr. CATURKA

BANCO HISPANO AMERICANO
CASA CENTRAL.—MADRID
SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION
CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS
CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL
CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—250 POR 100 ANUAL
IMPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES
CARTAS DE CREDITO—CHEQUES—DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA—CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS—VALORES—DEPOSITOS—BOLSA—INFORMES COMERCIALES ETC.
Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales
Canaletas, 25 y 27. SORIA

GRAN ALMACEN
— DE —
Maderas, Vinos y Materiales de Construcción
EXPORTACION A PROVINCIAS
Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 — Teléfono, 41 — SORIA
DOMINGO MODREGO

CERVEZA LA MEJOR Y
MAHOU MAS SELECTA
REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN
ESTA PROVINCIA Y ZARAGOZA
Juan José Roperó Calonge

PINTOR
LUIS SERRANO
NUMANCIA 26 SORIA

CNIAS D'Assurances Generales
DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID—SUCURSAL E. BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12
CAPITAL Y RESERVAS Incendio s. Francos 101.883.000
Accidentes s. » 195.377.298
Cambio 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos
Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las
DELEGACION ESPAÑOLA Incendios s. Pesetas 1.481.552
Accidentes s. » 1.206.456
SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO [VIDA DEL GAN. DO
SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, B. ROBLES, 5, 2.º

Clinica Médico-Quirúrgica
Calle de Caballeros, 27 SORIA
MEDICINA GENERAL CIRUGIA GENERAL
D. Primo Martín Contreras D. Luis Santa María
LUNES Y JUEVES DE 11 A 1 TODOS LOS DIAS DE 11 A 1
Rayos X
Habitaciones independientes para estancias de operados

BAR ARGENTINO
Exquisito café expres
LICORES DE LAS MEJORES MARCAS
VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS
No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALIJAS núm. 70